Teopuna PyHKLUUU
KOMMIEKCHbIX
nepeMeHHbIX



KoMnJieKkCHbIe Yyncna v
NepeMEHHbIE.



PaCCMOTpMM MHOXRECTBO, 3J1TeMeHTamMi KOTOPOIro Aae/19apwTCAH BCe ynopsago4eHHblie
napbl AeﬁCTBMTeﬂbeIX qyMcen.

OI'IFEAEHEHME'I .KomMnnekcHbIM YMCcIOM Z HasbiBaeTcs ynopsgodYeHHas napa
Ael\;lCTBMTeanbIX qyMcen a m b - 2 = (a, b) » A713 ROTOPDbIX onpegesJieHbl onepaumm
cAoxKeHMMAa 1 YMHOXKEHMA.

Hanpumep, 21 = (2,3) , 22 = (5, 7).

Yrcno a ator napbl HasbliBaeTCAH AeﬁCTBHTeﬂbHOﬁ HaCcTbio KOMMNAEeKCHOro 4ymcia =

1 obosHavaetcs Rez — a , ymcno b -mMmHMMOM YacTbo 4mcna =z u oBosHadYaeTcs
Im=z —=—b.
Hanpumep, Ana KomnaekcHbix dmucen 23 — (2,3), 20 = (5, 7) umeem

Rez — 2. Rezs=—5 Iz —3 Imezg—%

OnpepeneHmne 2. KomnianekcHblie yumcna =7 — (aq:; b M 2o — (Qo: cyMTarTCcsH
vun eieHH1e L 1 1, V1 2 29

paBHbIMM TOrga M TONIbKO Torga, Korga a; — ao, b1 — b2 , TO €CTb Korga pasHbi
AeCTEMTEIbHDIE M MHMMbIE YacTH.

OnpegenerHue 3.Cymmort KOMNAEKCHbIX Yncen 21 — (a@a1; 61 ) v 20 = (as; bs)
HasbiBaeTCcAa KoMMeKcHoe yucno =z — (a1 + as; by + bs) .



OnpegenerHme 4. PasHOCTBIO ABYX KOMIUJIEKCHDIX YMcen 2 — (al; b1) m

zo — (@23 ba ) HasbiBaeTca KOMM/IEKCHOE 4YMC/IO

z =2z — 2o — (@1 — a2;b6; — b>), o6nagaruiee cBoricTBOM = + 2o — 27.
Onpeanenerue 5.MNpoussefeHeM KOMMEKCHDbIX Yncen 21 — (@13 61 ) m

zo — (@23 ba ) HasbiBaeTca KOMNIeKCHOE 4YMcio

R (a1a2 — blbg; a1b2 —+- b1a2).

Onpeanenerue 6. KomnaekcHsoie yncna smaa (a; 0) HasbiBaroT gericTBMTENBHBIM

S

penenerme 7. KomnaexkcHoie dncna smaa (0; b) nasbiBaroT mHMMBIMM.

Onpegenexnme 8. Yucno (O; 1) Ha3bIBAT MHMMOM eamHMLIEr 1 a8 ero

o6osHauYeHMa McnonbsytoT Bykey 2 , To ectb (0; 1) = 7.
MpoumssonbHoe mHMmoe ducno (0; b) morxkHo NnpeacTaskTh B BUAEe NMpoUMsBeaeHMA
yricen (b;0) 11 (0; 1), To ectb

(0;6) =(6;0)(0;1)) =(b-0—0-1;6-1+0-0).

Tak kak (b;0) = b wu (0; 1) = 2, To mHMMmoe umcno (0; b) sanucoisaroT B BHae bi.

Hanpumep, (0;2) = 22, (0; —1) = —72 .



Onpeanenexnue 9. [/lsa KOMMAEKCcHbIX dYmcna =z — (a,b) v 2 = (a; —b) , imerowme

oarMHaKoOBbDbIe AeﬁCTBMTeﬂbele M NMpoTHMBONMOJIOXKHDIE MHMMDIE HAaCcTK, HasbliBarwT
conpa>>xXeHdHbiMi KOMMJMIEKCHDIMM HMCJiamMi.

Onpepenerune 10.YacTHbIM KOMMIEKCHDbIX Yncen 23 — (@1; 61 ) v 20 — (a2; b3),
rae =z * 0, HasbiBaeTca KomnekcHoe umcno =z — (a; b), o6hagarwiee
CBOMCTBOM 25 - =2 — 2. Torga =z — =X

zo °

AnreSpamyueckan bopma sanmcm KoOMNMAeKcHoOro 4Ymcna.Onepauymm Hag
KOMMMIEKCHDBIMM YMCIIamMM.

3anmcbh KOMMNNEeKcHoro Ymcna =z — (@&, ¥) B BMAe =z — x + iy HasbiBaeTcs
anreSpamyHyeckKkort poOpPpMOrt SAarNmMcH KOMMJIEKCHDbIX YMcen.

= = (xay) 0 (:17,0)—%—(0,y) :x+y(031) = x + 2y.

Yrmcno T — & — Y - KOMMJIEKCHO COMNpa>X»XeHHOoOe C YHMCJ/IOM = — = + 2¥y.

1. AlBa KOMMANEKCHDbIX YMca =y — Iy + Y1 M Zo — o —+ Yo pasBHbI Torga M
TONBbKO TOorga, Korga «©; — o M Y1 — Y=.

2.CymMmMOr YMcen = — Ty + TY1 v ZTo — o —+ 2Y2 HasbIiBAEeTCHa HYMCAO
z=a1 + 2 + (1 + y=2)-

Monoxxxus 1y — o — O, y1 — Yo — 1, nony4dmm BarkHOE COOTHOLWUIEeHMHE

Zi-2— —1 vimiZz — —1 .



3.Mpouseenernem wucen 21 = Iy + 1Yy M 2 = Ty + 11y HasbIBAETCA YHCN0
2= 0y =Y Yo Hie oy 3),

Onepaumm CNoXKeHMA M YMHOXKEHUA 061a4al0T CAegyoWMmM CBOMCTBaMM:

1.KommymamusHocme CNOXKEeHUA:
21 + 29 = 29 + 2Z1 , ANA N0ObIX KOMNNIEKCHbIX YMUCen 21, 25

2. AccoyuamusHoCmb CIOXKEeHUSA:
(z1 +29) + 23 = 21 + (22 + 23) ,AN9 NOObIX KOMNZIEKCHbBIX YUCEN 2, 29, 23

3. 2+ 0 = z ans nwboro KOMNAEKCHOro YMcna 2

4. KoMmmMymamusHOCMb YMHOXXEHUSA:
21 29 = Zo + Z1 , ANA NOObIX KOMNAEKCHbIX YMUCEN 2y, 25



5. AccoyuamusHOCMb YMHOMEeHUSA:
(z1 - 22) 23 = 21 - (22 - 23) ,An3 NOBbIX KOMMNIEKCHDBIX YMCEN 2, 25, 23

6. JucmpubymusHbeil 3aKOH

z1 (22 + 23) = 21 - 2o + 21 - 23,ANnA NO6bIX KOMMIEKCHDBIX YMCEeN 23, 22, 23
7. 1 - 2 — z ana nobbiXx KOMMNIEKCHDbIX YMcen =
4.PasHocCcTboNOObIX KOMMJIEKCHDbBIX YMcen 2y — Iy + Y1 M Zo — To + 1Y
HasblBaeTCca KOMMNEKCHOS 4YMC/IO 2 TaKoe, 4YTo 21 + 2 — 2o.
5. Ana nobbiX KOMMNEKCHDbIX YMcen 2 — &1 + 2Y1 v Zo — To + 2Y>, rae
z1 7% 0, cywiecTByeT YMC/IO 2 TaKoe, 4TO 27 - 2 — Zo. DTO HYMC/IO HasbiBaeTcs

Z2
HacTHBIM KOMMJIEKCHDbIX YMcen Zs 1 2 obosHadaeTcs 2 — —.

Z1

Mpr HaxoXA4SeHMM HAaCTHONO KOMIJIEKCHDbIX YMcen yaobHOo mMcnosibsosaTb
cneayoulyro dpopmyny:

z2 z2-Z1 __ (z2tiys)-(z1—iy,) _ (z2tiys)-(x1-iy,)

21 zZ1-Z1 (1+iy,)-(z1—7y,) 1%4‘3112

zo -
TO €eCTb YMHOAMTDb HYHMCJIMTEJ1Ib 1M1 SHameHaTe/J1b APO6M ”_l Ha 4YMCcJs/10 =3

conpa>XeHHoe sHameHaTe 1o .



[pumep 1
CnoXxuTb ABa KOMNIeKCHbIX YucCna z, = 1+ % , 29 = 4 -5

[AnA Toro 4ytodbLl CNOXUTL ABa KOMNMNEKCHbLIX YACNA HYKHO CNOXUTL UX AeNCTBUTENLHLIE U
MHUMbIE HYaCTK:

2,42z, =143i +4—5i= 5- 2

MNpumep 2
HaiTn pa3HOCTU KOMMMNEKCHBIX YACEN z,—z, U z, — 2z, €CNWN z, = —2+i, z, = {3+ 5i

[lencreue aHanorm4Ho CrnoXeHuw, eauHCTBEHHAaA OCODEHHOCTL COCTOUT B TOM, YTO
BblUMTaAaemMoe HYKHO B3ATh B CKODKKM, a 3aTeM — cTaHAapTHO pacKpbITe 3T CKODKKU Co
CMEHOW 3HakKa:

Zy— 2, =—2+i—(f3+5)="2+i—-fB-5%=—2-.3-4

Pe3ynsraTt He O0MXKeH cMyllaTh, Y NoNy4YeHHOro yucna gee, a He 1pm yactu. lNpocTto
OeUCTBUTENbLHAA YacTb — CoCTaBHaA. — 2 — ,\E. INna HarmnAQHOCTU OTBET MOXKHO nNepenucarts

TaK: z,—z, =(—2—f3)—4i .

Paccuutaem BTOpPYH Pa3HOCTL:

Za—2 =35 — (24D =3+ T +2—i =2+ 3 +4i
30ecb AencTBUTENbHAA YacTb TOXKE COCTaBHAaA. 2 4 ./2

UTOObI HE DbINO Kakon-TO HEQOCKa3aHHOCTU, NpUBeny KOPOTKUIA NpUMep C «HexopoLwlen»
MHUMOM YacTbh: — 1+ /2 +7 — 3% =6+ (/2 — 3i . BoT 30ecb 6e3 ckobokK yxxe He 0DONTUCH.



[lpumep 3
Hantu npoun3eegeHne KOMMNMAeKCHbIX YUCern zZ, = 1-1 s Z9 = 34+ 67
2,2, =(1=0)(3+6)=1.3-3 . 341 G =i - 6i =3- % +6i +6 =9+ 3

Hanetcs, BceM ObIN0 NOHATHO, YTO —j. 6 =—6i% = —6. (- 1) = +6

[pumep 4

3 Z
[1aHbl KOMNNEeKCHble yucna z, =13+i, z, =7 - 6i . HaWTK YacTHoe Z—l .
2

CocTaeum YyacTHoe:
z; 1343

z, 1-06i

[leneHune yncen ocyLecTBNAETCA METOAOM YMHOXEHUSA 3HaAMeHaTens U YUCNUTENA Ha
COMpPAXEeHHOe 3HaAMeHaTe Nk BbipaXeHue.



CornacHo npasuny, 3HaMeHaTenb HY:KHO YMHOKWUTL Ha 7+ 6i, U, YTODbLI HUYEro He
N3MEHUNOCE, AOMHOKUTE YACNTUTENDL Ha TO KXe CamMoe YACNO 7+ 6; -

7, (13+3)(7+63)

z, (1-60)(7+6)

[lanee B YUCNUTENE HYKHO PACKPLITH CKODKW (NepeMHOXUTL ABa YUCNa No Npasuny,
PacCMOTPEHHOMY B NpeablayLlieM NyHKTe). A B 3HaMeHaTene BoCnons30BaThCca (hopMyno

(a—b)a+b)=a® —b* (NOMHUM, YTO;2 = _1 M He nyTaemcA B 3HaKaxlll).

zp  (13+D)(7+6)  91+7i+7% +6i° 91+T7i+7% -6
z, (7—6)(7+60) 7 - (6i)° 49— (=36)
85485 85485

= = =1+i
49+ 36 85




KomMnaeKkcHas NNoCKOCTb. Mop,ynb KOMMNNIEKCHOro Y1cnha.

PaccmMoTpMM NPAMOYTO/IbHYI0 CUCTEMY KOOPAMHAT Ha NMAOCKOCTH. Kam oMy KOMNAEKCHOMY YMCAY
z = x + 1y noctasum B cooteetcTeue Touky M (z,y) KoopaMHATHOI NAOCKOCTH,TO €CTb TOYKY,
a6cucca kotopoit pasHa Re z = @, a opanHara pasHa Im z = .

Takum o6pa30M, NOCTPOEHO B3aMMHO O4HO3HAYHOE COOTBETCTBME MEXKAY MHOKECTEOM
KOMMNEKCHbBIX YHCENT M TOYKAMM NNIOCKOCTH, Ha KOTODOI‘a Bb|6paHa CUCTEéMA KOOPpAMHAT.

_Q_r_lp_g.qeneuue 1. nﬂOCKOCTb, Ha KOTOpOﬁ uso6pamar0Tcn ROMIMJIEKCHbIE YHMCNa, HAa3bIBA€TCA
KOMNAEKCHOM NAOCKOCTBIO 1 0603HayYaeTca cumsonom C .

Ocb abCuMCC Ha3blBAETCA AEHCTBMTENIBHOM OCBIO ,TaK KaK Ha Hel pacrosiokeHbl TOYKH,
COOTBETCTBYIOWME KOMNAEKCHbIM Yucnam & + 0 - 2, To ecTb cooTBeTCTBYIOUME 4EIMCTBUTENBHDIM
yucnam. OCb OpAMHAT Ha3bIBAETCA MHMMOM OCBIO - HA Helf IeaT TOYKM, COOTBETCTBYIOLHE
MHUMbIM KOMNAEKCHbIM Yyucnam 0 + 2 - .

He meHee BaxHOI M yA06HONM ABNAETCA MHTEPNPETALUMA KOMMNEKCHOMO YMCNA Z = & + 1Y KaK
sektopa OM.



Puc. 1

Kaxgomy BeKkTopy naockocti ¢ Havanom B Touke O (0, 0) u koHuom 8 Touke M (z, y)
COOTBETCTBYET KOMNNEKCHOE YUC0 2 = T + 1Y 1 HaobopoT (cM. puc. 1).



Onpepenenue 2.Moaynem KOMNAEKCHOrO YMCNA 2 = T + 1% Ha3blBaeTCca A/MHa BEKTopa
T ,COOTBETCTBYIOWErO 3TOMY Yucay. Mogynb o6o3Havaetca |z| = r.

Mogynb |z| = r ogHo3HauHO onpegensetca no dopmyne |z| = r = (/x2 + y>.
Mpumep 1. HaitT MoayNb KOMNAEKCHOro Yyucna z = 3 — 4a.

PeweHue.

Mo popmyne |2| = r = /a2 + yg, yYHTBIBag, YTo & = 3,y = —4 Hax0aMM MOAYAb
KOMMIEKCHOro Yucna |z| = r = \/32 +(—4)’ =0+ 16 = /25 =5.

Mpumep 2. HaitT MOAYNb KOMMNAEKCHOro Yucna z = 4i.

PeweHue.

Mo dopmyne |z| =7 = {/x2 + y2, yuutbiBas, yto & = 0,y = 4 Hax0AMM MOAYIb KOMNAEKCHOTO

wicna |z| =r = v/0+ 4% = /0 + 16 = /16 = 4.



I'eomepr-lecmii CMBIC/T KOMNNIEKCHBIX YHCen.

NMycTb 2y = &y + 1Yy M 25 = To + Y. MM COOTBETCTBYIOT BEKTOPbI C KOOpAUHATAMM (&1, Y1 ) U
(x9,y2) . Torga uncay

2 +2 =T + T3+ iy +y2)
6yAeT COOTBETCTBOBATbL BEKTOP C KoopAnHaTamu (Zy + X9, Y1 + ¥a) . TakumM 06pa3oM, YTOGbI
HalTH BEKTOP, COOTBETCTBYIOLIMI CYMME KOMNNEKCHBIX YMCEN 27 M 29, HAJ0 CNOKMTb BEKTOPDI,
OTBEYalLHe KOMNAEKCHbIM YUCNaM 21 U 29.

AHANOrMYHO, PasHOCTU 21 — Z9 KOMMNAEKCHbIX YACEN Z1 U Z9 COOTBETCTBYET Pa3HOCTb BEKTOPOB,
COOTBETCTBYHOWMX YUCNam 21 U 2.

Moaynb |29 — 21| pasHOCTH ABYX KOMNAEKCHBIX YUCEN 25 M 2 MO ONPEAENEHHUIO MOAYNS - ANMHA
BEKTOPA 23 — 21 . MOCTPOMM 3TOT BEKTOP, KaK CyMMY ABYX BEKTOPOB 23 M (—21 ).



Puc. 1

Monyumm sektop OM , paenbiit Bektopy My My. CnegoBatensHo, |29 — 2| ecTb AnvHa BeKTopa

M, Ms, 10 eCcTb MOAYNb Pa3HOCTH ABYX KOMMIEKCHBIX YMCEN - 3TO PACCTOAHME MEK Y TOYKaMM
KOMMEKCHOM NNIOCKOCTH, KOTOPbIE COOTBETCTBYHOT 3THMM YMCAam (CM. puc. 1).

lNonyyeHHoe reoMeTpu4ecKoe U306paKeHHe KOMMAEKCHbIX YHCEN NO3BONAET reOMEeTPHYECKH
NpeACTaBNATb Pas/IMyHble YUC/IOBbIE MHOXKECTBA (TO €CTb MHOMXKECTBa, COCTOALME U3 KOMMIEKCHBIX
yucen).



Mpumep 1. Nyctb @ 1 b dHKcHpoBaHHbIE ASIMCTBUTENbHBIE YMCAA. TOrAa MHOKECTBO KOMMAEKCHBIX
yucen, AeICTBMTENbHAA YacTb KOTopbiX paeHa a , (Re z = a) u3zobpakaeTtca mHoKeCTBOM Touek
NNOCKOCTH, aBCUMCChbl KOTOPbIX PaBHbl @, TO €CTb NPAMOI1 IMHUEN & = @, NapanfeNbHOM OCH

opAaMHaT (CMm. puc. 2).
Imz 4
Rez=a

Im.z=.b

Puc. 2.

AHANOrMYHO MHOKECTBO KOMMIEKCHBIX YMCEN, Y KOTOPbIX MHMMAa YacTb paBHa b, (Im z = b)
u3o6paaerca npamoit y = b.



Mpumep 2. Hepaserctea a <~ Re 2 < b BbigenanT Ha KOMNAEKCHOM NAOCKOCTH BEPTUKANBHYIO
nosiocy, 3aknodeHHyo mexay npambimu Re 2z = a v Re 2 = b, 1o ectb mexay npambimm = a u
x = b, npuyem rpaHHYHbIE NPAMbIE B 3TY NOJOCY HE BKAOYAKTCA.

Imz | '

of al b Rez
e



HepaseHctea ¢ < Im 2z < d, rge ¢ < d, BblAenawT ropM3oHTaNbHYIO MOAOCY, 3aKJHYEHHYIO
MEKAY MPAMBIMKM Y = € U Y = d M COAEPHALLYI0 3TH NPAMbIE (CM. puC. 4).

Imz

Puc. 4



Npumep 3. NMyctb R - nonoxkutensHoe yncno. Tak Kak 2 = T + 1y MMEEM: Z - Z = z® + y2, TO
PaBEeHCTBO z - z — R?2 3agaeT mHOXecTBo Touek M (z;y) Ha NNOCKOCTH, ANA KOTOPbIX
T2 + y2 — R2, 70 eCTb OKPYHOCTb C LEHTPOM B HaYasie KOOpAMHAT M paanycom R (cm. pmc. 9).

Imz

Rez

Puc. 5



NMpumep 4. HaiiTH MHOKECTBO TOYEK KOMIJIEKCHOI MIOCKOCTH, YAOBAETBOPSOLWMX YCNAOBUIO:
|z—3 = 2.

PeweHue.

Myctb 2z = & + iy, Torga |z — i| = |z + iy — i| = |z + i(y — 1)|, Takmum o6pasom mmeem

& + i(y — 1)| = 2. Mo onpegeneHio mogyna BekTopa nonyunm /x? + (y — 1)? = 2, aanee
usbasnaemca ot kopHa 2 + (y — 1)2 = 4. Noayunnu ypaBHEHUE OKPYKHOCTH C LEHTPOM B TOYKE
c koopagmHatamu (0, 1) u paguycom R = 2 (cm. puc. 6).

Imz

Puc. 6

Takim o6pasom, YyCnoBuio |z — i| = 2 yaA0BAETBOPSAOT T€ TOYKM KOMIMJIEKCHOM MJIOCKOCTH,
KOTOpbIE YAaNeHbl OT TOYKK Z Ha paccToaHue, pasHoe 2. Takue TOYKM NIEKaT Ha OKPYKHOCTH C
yeHTpom B Touke (0, 1) u paguycom R = 2.



Mpumep 5. HarTit MHOKECTBO TOYEK KOMIMIEKCHOM MNIOCKOCTH, YAOBAETBOPAKOLWMX YCOBMIO:
1< |z4+241 < 2.

PeweHune.

NMyctb z =z + iy, torpa |z +iy+ 2+l = |z + 2+ i(y + 1)|.

Mo onpeaeneHuio moayna sekTopa umeem /(x +2)? + (y + 1) =1wn

vi(z+2)* +(y+1)° =2,

1M36aBNAACH OT KOPHEl NoAy4YMm ypaBHEHUA OKpYKHocTel (& + 2)2 +(y+1)2=1mu
(z + 2)2 + (y + 1)2 = 4, ueHTpPbl KOTOPbIX PacnonoKeHbl B Touke (—2, —1).

Imz

Puc. 7

Takum obpasom, ycnoemiw 1 << |z + 2 + 2| << 2 yaoBneTBoOpalOT T€ TOYKM KOMMAEKCHOM
NJOCKOCTH, KOTOPbIE yaaneHbl OT ToO4KK (—2 — %) Ha paccToaHue, 6onbwe 1 , HO MeHbLe 2.
Takmne TOYKKM pacnosio¥KeHbl BHYTPHM KOJibLla, O6pPa30BaHHOIO ABYMSA MNOAYYEHHbIMM
KOHUEHTPUYECKMMI OKPYHHOCTAMM C UEHTPOM B Touke (—2, —1) v paguycamm 2y = 1 u Ry = 2
(cm. puc. 7).



Jlo6aB1M K MHOKECTBY KOMNAEKCHBIX YHCEN ElLE OAHO YMCNO, 0603HAYAEMOE CHMBOIOM OO |
KOTOPOE Ha3blBaeTCA 6@CKOHEYHO YAANEHHOM TOYKON.

Onpeaenenue 1. Komnnekchyto nnockocts C Bmecte ¢ 6eCKOHEYHO YAaNEHHOI TOYKOM 2 = 00

Ha3bIBAKT pacmupem-loﬁ KOMMNNEKCHOM NAocKocTsi 1 0603HavatoT C.



API'YMEHTbI KOMIMJIEeKCHOro 4ym1ciaa.

OnpeaeneHue 1. AprymeHToM KOMNAeKcHoro Yucna 2z 7 () HasbiBaeTcs
BE/IMHYMHA Yraa Mexay NONOKUTENIbHbIM HanpaBieHMeM AeMCTBUTEIbHOM OCH M
BEKTOPOM Z.

Mpuyem BEAMYMHA yraa CHMTAETCH NOJIOKMTENIbHOM, €C/IM OTCHeT BEAETCA NPOTMB
4YacoBOM CTPE/IKM, M OTPULIATE/IbHOM, €C/IM OTCHYET MPOU3BOAMTCA MO YacoBOM
cTpenke (cm. puc. 1 m 2).

ApPryMeHT KOMMNEeKCHOro Ymcna obosHavaetca ¢ — Argz




0
P~  Rez

Puc. 1 Puc. 2

ApPryMeHT KOMM/IEKCHOIro YMcna onpegenseTcs He ogHosHa4Ho. /liobble aBa
apryMeHTa KOMMIEKCHOro YMcaa OTIMHAOTCA Ha YMCca0 KpaTHoe 27Tk .



Onpepnenerue 2. Cpean Bcex sHadeHu Arg 2 ogHo 1 ToNbKO ogHO 3HaYeHue Pg

yAoBneTBopAaeT yc/1oBHMlO — 7T < Lo S 7T, KOTOpPpOE€ Ha3blBaeTCAa r7aeHbBIM
SHaA4YeHHMEeM aprymeHrdTa 1 oBosHa4aeTcs arg < : Po — arg =.

CnhepgosaTtenbHo,
w = Argz —=arg z+ 2wk, k€ Z

Pyc: 3



s npAMOYyrosZibHoro TpeyroJibHMKa Ha pmc. 3 onpegensaem TaHreHc yrna o,

tgp = %,x;éO.

Torpga @ = arctg%. Tak Kak — 5

arg z =<

-~

-

& arctg% L8 210

czz;*"c,t;gZ npix = 0,
x
84

arctg —+77 npux <0,y =0,
X
Y

arctg —— 7 npu x <0,y <0,
%

% npit x =0,y >0,

T
5 npit x =0,y < 0.



i \/§ ;R

Mpumep 1. Boi4mcanTb apryMeHT wmcna z = —- — 2.
P T B gy = 2 = arctg>
eweHue. Tak Kak T = —5—,Y = — 5 , To no popmyne Y = arg z = arctg—

nosny4yaem:
—1

- Al ) 1 _ _ =
go—arctg(ﬁ) a'rctg\/3 G °
2

Puc. 4



x|

\l

1™

3

Mpumep 2. Bbi4MCANTD apryMeHT Ymcna z = —

PeweHne. Tak Kak z = ———,;3, Yy = 2 , TO no popmyne
@ — arg z — arctg (;) — 7T Nony4aem:
=1
e 2 Lo EEE o .
go—arctg(\/g) T = arctg‘/ T = 5

2
Im




s NS
Mprimep 3. BolYMCAUTD aprymMeHT Ymcna z = — 5 +

M|o—o

/3
PeweHune. Tak Kak z = —‘7, = % , TO no popmyne

@ — arg z — arctg (%) + 7 nony4aem:

@ — arctg —

7.

Puc. 6




Mprumep 4.HariTit HAa NJIOCKOCTHM MHOXXECTBO, 3ajaHHOe HepaBeHCTBaMM:

o= |2l =D, 0 = a«<b,

o< axgzr<f —xw<oa<B<x

PeweHune. HepaseHctBa a < |z| << b nokasbiBaroT, 4TO TOYKM MCKOMOIO
MHO>ecTBa NpumHagne><kaT 3aMKHYTOMY KoJibLly, OrpaHMHYeHHOMY OKPYHOCTAMM C
LUEeHTPOM B Hadasie KoopauHaT M paguycamm, paBHbIMM CoOoTBeTCcTBEeHHO @ m b.
HepaBeHcTBa x << arg =z < [ nokasbiBaroT, YHTO TOYKM NpUHaANe>KaT MNIOCKOMY
Yyray, orpaHMYeHHOMY JlyHamm, Mcxogawmmm ms Toukm O 1 o6pasyroT yrabl &« v 3
C MONOXXUTEbHDbIM Harmnpas/IeHHMEM ASMCTBMTE/IbHOM OCHM. 3HAYMT, MCKOMOe
MHOMecTBO, mM3obparkeHHoe Ha pmc. 7, aB/SeTcH NnepecedYeHmem yKasaHHbIX
Konbua m yrna (rpaHvmuya npmHaane>xmT MHOXKecCTBY).

Puc. 7



TpHMroHoMeTpHMYecKana M NokKasartenebHasa popmMbl 3anMMcH KOMMJZIEKCHOro 4Ymcaa.

Moaynb 7 — /@2 + 72 1 aprymMeHT (¢ KOMIUJIEKCHOIO YM1C/a MOMXHO pacCcmaTpurBaTbh Kak NnonasapHbie
KoopAamHaTol sBekTopa r — ONM | 1zo6parkaoulero KOMMJIEKCHOE 4YMcio = — o + 2y (cm. pmc. 1).

Im

Puc. 1
T
S —
COs V2 y? cosypy — %
Torga MmeeT mecTo criegyrollasa cucTema i =z MM ] o
Sin —— ST _ =
e vz +y* o 7
OTKy4a NMosay4Yaem & — 7" COS @, Yy — 7 Sin .
CnepoBaTesnibHO,zZ — & + Y — 7 CcOS + 7T sing v =z — 7 (Cos @ + Z sin ).

3anmcb KOMIJIEKCHOIo 4ym1cna B BMOC

z = r ( cosp + i sinng )| HAa3bIBASTCA €r0 TPHMIroHOMEeTPpHMYecKoli DOopPMOIi.




TpuroHomeTpm1yecKkaa dopma 3anmcit KOMIJIEKCHDIX YMCes1 BO MHOIMMX Ccaiy4daax oKasbiBaeTca donee
yAOOHOM, Yem anrespamdyeckKkan.

Adna mozo ymo6sel nepeldmu om aszebpaudYecKol Popmbl KOMNIEKCHO20 HYucsa *© + iy K
mpuzoHomempu4YecKkol , docmamoYHoO Halmu €20 Mody/1b U OOUH U3 Apa2yMeHmos.

Mprmmep 1. 3anmcartb YHMCNIO = — —\/§ —+ 2 B TpHMIroHOMETPpHMYEeCKor dhopme.

PeweHune. KOMMIEKCHOE YMC/IO PACIOIOKEHO BO BTOPOI YETBEPTHM: == — — /3,7y — 1.

Puc. 2

Haligem moayib v aprymMmeHT KOMMJIEKCHOro 4y1cna r — \/(—\/§)2 + 1 = /4 = 2 (cm. puc. 2),

gozargzzarctg(—ﬁ) +7r:—% —+ T = 5?7"
Mo doprmyne z = 7 (cos ¢ + i sin ) meem z = 2 (cos 5—; ~+ 2 sin 5—; !



Ucnonb3ya popmyny 3inepa [e'¥ = cos ¢ + 1 8in ¢ | KoMNAEKCHOE YUCno

z = 7 (C0s ¢ + 18in () MOKHO 3aNMCaTb B NOKa3aTeNbHOM (IKCMOHEHUMANbHOI )hopMe:

z=re'¥|, rae r = |z| - MOAYNb KOMNNEKCHOrO YMCAa, & Yron
@0 =Argz= argz+2nk(k=0,-1,1,-2,2...).

OyHKuMA €'Y nepuoguyeckas ¢ nepuogom 2. [na 3anMcH KOMNAEKCHOMO YMCla B NMOKa3aTeNbHOI
dopme, 4OCTATOYHO HAMTH MABHOE 3HAYEHUE apryMeHTa KOMNAEKCHOro YUCna ¢ = arg 2.



Mpumep 2. 3anmMcCaTh KOMMIEKCHOE YMCI0O 2 — — 1 — 2 B TPMIOHOMETPHMYECKOI 1 NoKa3aTesibHOM
dbopmax.

PeweHmMne. KOMNNIEKCHOE YMC/IO PACrOIOXEHO B TpeTbelt Yyetseptu: © — — 1,7y — —1 (cm. puc.
3).

Puc. 3
Haligem ero moaysb v aprymeHT:
= \/(—1)2—i—(—1)2 _ \/ﬁ,go:a.rgzzarctg(:—i —r =% —mw=—32F.
Mo dbopmynam z =— r (cos ¢ + isin @) 1 z = re’? umeem
z=—1—4i=+/2(cos(—3%) +isin(—35)) = 2 7 .
3ameuanme: Boipaxkerue /2 (cos % — 2z sin ‘%’r) HE AB/NAEeTCA TPHIOHOMETPHMYECKOoNH (hopMoii

sanmMcH 4ymcna z — —1 — 2.



BossepgeHme B cteneHb. Qopmyna Myasepa.

Harigem npomssegeHMe KOMMNEKCHDBIX YMCen 21 U 2o 3aAaHHbIX B
TPUroHOMEeTpUuYecKor dpopme:

z120 = 11 (COos 1 + isin ;) 2 (cos w2 + isin s ) =

= TriTrn [(cos 1 COS w2 — sin ¢, sin s ) + 2 (sin 1 cos w2 + €os ¢; sin ©2)
TO €eCTb

2129 = 1T172 (cos(p1 + w2) + isin(w1 + w2)).

Takmm obpasom, NpuU YMHOXXEeHUU KOMNJ/IEKCHbIX Yucesl, 3a0aHHbIX 8
mpuzoHomempu4Yeckol gpopme,ux Moly/lu NepeMHOKaromca, a ap2ymMeHmsl
cK/1adbisaromcs.

3710 npasmJ10 pacrnpocTpaHAaeTca Ha nroboe KOHeYHOoe YMCO MHOXKMUTener. B
4YacTHOCTMH, €CJI1M €CTb T MHOXXMUTEeNnem 2] — Z9 —...= Zp, TO

2" = (r(cosp + isinp))” = r" (cos nw + isin ny) |

AdaHHas dopmyna HasbiBaeTcs chopmynon Myaspa.

npu s8038€0€eHUU KOMNJIEKCHO20 Yuc/ia 8 Hamypa/ibHYRO CImMeneHsb Moayﬂb
so3zsodumcsa 8 3Imy cmeneHb, a apsyMeHm YMHo>XXaemcAa Ha nokasameJib
cmeneHu.



[pu so3s8edeHUU KOMNIEKCHO20 HYUC/1Ia 8 HAMYPA/IbHYI0 cmeneHb Mody/lb
803800umMcA 8 3IMy cmeneHb, @ ap2yMeHM YMHOXXAemca Ha nokasamesb
cmeneHu.

Haraem YacTHoe KOMMIEKCHDIX YMCeN 21 M 29 3aZaHHbIX B TPUrOHOMETPUYECKOM
dopme:

21 =71 (cospy +ising;),ze = ry (cosps + isinps).

z1 __ mifcos o, tising,)  ricos g, +ising,)-ry(cos py—ising,)
z2  ro(cos pytisiny)  T2(coS o+ sin py)-Ta(cos wy—isin py)

= —%[(cos (1 - €OS P + sin g - sinpy) + i (sin ¢y - cos z — €S ) sin @y )

Mpu SeneHUU KOMNEKCHbIX Yuces, 3a0aHHbIX 8 mpuzoHoMempu4ecKkol popme, Mody b
T
denumozo denumca Ha Modyne denumenar = El , @ Us apaymeHma 0eslumoz20

sbiqumMaemca apzymeHm deaumensa Y = Q1 — 9.

z}ég == r’/‘z (cos(p1 — w2) + isin(p; —w2)).



3

Mpumep 1. Hantu 27, ecam 2 = —1.

PeweHue.
3anuiwem Ymcno z = —i B TPUroHOMETpU4ecKkon opme. Ana 3Toro BbINUCANM
MOAY/b 1 apryMeHT KomnneKcHoro umcna. Tak kKak £ = 0, y = —1, To nonyyaem:

2| =r =40+ 1=1;arg z2="p=—-F .
Takum obpasom z = 1 - (COS(_sz) +1 Sin(—%)) :
[anee,npumenss dopmyny Myaspa, NoayHmm:
2 =1 (cos(—g -3) +z’sin(—§ 3)) = s
=04+i-1=1.



U ecnmz=1—1.

Mpumep 2. Haritn 2
PeweHue.

3anuwem ymcno z = 1 — i B TpUroHomeTpudeckom opme. Jna 3Toro BbIYMCAUM
MOAY/Ib M apryMeHT KOMMIEKCHOro YMcaa.

r—-|z|—\/2_+7—\/12 =2

@ = arg z = arctg—— 1 = —"

Takum obpasom z = /2 ( cos (—%) + 1 8in (—%))

Aanee,npumersas dopmyny Myaspa, nony4mm

e e R et R
e

= 12 sy '\Lrl—\hg



HUsBneyeHune KOpHeﬁ M3 KOMMJIEKCHbIX 4YH1Ccen.

PaccmoTprm KomnnekcHoe yucno 2. MNepenaem K onepaumm M3BAe4YEHUS KOPHS
AAHHOM CTENeHW 13 KOMMIEKCHOro Y1cna.

Onpepenenue 1. KomnnekcHoe uncno w = p (cos 1) + i sin 1)) HasbisaeTcs
kKopHeM ctenenn 12, N € N, us uncna z = r (cos ¢ + i sin @) (o6osHauaeTtcs
{'/Zf = w), ecan W" = 2.

Ecam z = 0, To npu nbom N ypasHeHne w” = 0 umeet ogHo pewerne w = 0.
Myctb Tenepb z #~ 0.

Mo onpegeneruio KopHa 1 dopmyne Myaspa nony4aem
z=w" = p" (cosny + isin ny) = r (cos ¢ + isin ).

Otciopaumeem p" =7, np = + 2wk, k=0,—1,1—2,2,.... Toect
2wk o
‘()b —_— ‘p+n 7] p — ﬁ.

MoaTomy paBeHCTBO \"/Z“ = W} NPMHUMaET BMA

p+2wk

\'/r(cosgo—}—isinga):{‘/'r_'(cos - +isin<p+:7rk),k=0a1w



Takum obpasom, ecau 2 7 0, mo cywecmsyem posHo 1 KopHeli cmeneHu 1 u3
Yucaa z , Komopsle onpedenaomcs no opmyne

+ 2rk + 27k
Wr = Yz=3Yr cos = n1r -I—z'sin('o n7r . =0

. (bopmyna MyaBpa Ana HaxoXAEHMS KOPHA NCTENeH!)

Bce komnnekcHble wucna wy (k= 0,1,...,1n — 1)umetor oguH 1 TOT ke Mogyb

2
{‘/F, a apryMeHTbl TO4EK Wk U W1 OTAMYAIOTC APYr OT Apyra Ha 7” :
CnepoBatenbHO,KOMNNEKCHbIE YMCNA W] PACMONAraloTCa Ha OKPYKHOCTH
paguycom R = \'77_’ C UEHTPOM B Ha4ane KOOpAMHaT B BEpLIMHAX NPaBMIbHOrO 71 -

yroJibHMKa.



NMpumep. Haitmn /1 — i,

PeweHune.

3anuwem yucno v/1 — i B TpUroHomeTpuyeckol dopme. Hallaem sHaveHms
MOAYNA T = \/ g2 t+yt=+14+1= V2, ONpeAeNM apryMeHT

(p=argz= a'rctg% = arctg“T1 = —7

prmeHss dopMyay KOPHSA 70 CTENeHU, Nnony4aem

—>+2rk — =~ +27k
wk:{‘/\/i(cos 2:2 + isin 2:2 ),k:0,1,2,3.




8
KoMnieKcHble Yucna pacnonararwTCcAa Ha OKpyKHOCTH paguyca R — \/2- B

BEpPLUMHAX NPaBM/IbHOro YeTbipexyrosbHuka (cm. puc. 1).

Imz

@, "




KBap,pa'erle YPaBHEHMUA.

B wkosbHOM Kypce anrebpbl paccMaTpuBanMcb KBagpaTHble YpaBHEHMS

ar? +bx+c=0,a#0(1)

C AeMCTBUTENbHBIMM KoadduumeHTamm a, b, ¢. Ecam AUCKPUMMHAHT ypaBHeHMA
(1) HeoTpuUaTeNeH, TO PeLWEeHUS TAKOro ypaBHEHMS onpeaenanu no dopmynam

T, = #ﬂ‘/ﬁ,xg b ;/5 ,rae D = b — 4ac > 0. (2)
B cnyyae, ecam auckpummnant I << 0, rosopunoch, 4To ypaBHeHHUE He MmeeT
AEMCTBUTENDHDIX PeLUeHMM.

Ansa sbiBoga opmyn (2) McnonbsoBanca NpMem BblaeNeHUa Keagpara
TPeX4/ieHa C NOCNeAYIWMM Pas/IoKEHUEM IEBOM YaCTH YpaBHEHUA Ha
NIMHEMHbIE MHOXMTENN

az’ +bx+c=a (2’ + 2z + £) =a ( +2- (2a)x+(-2—b—
a

ol 20" () e (e 27 8) =a (e

(a: o b+\/D) (m i b—2\a/5)

_+_v

OTKyAa 4 nonyyanacb popmyna (2).



Bce a1 BbIK/1agKm Ccnpaseg/1MBEbl M1 B TOM Cc/iy4yae, Korga a, b, C ABNAKOTCA
KOMMAEeKCHbIMH YMCJlaMH1, 1M1 KOPpHKM YpaBHEeHMA OTbICKMBAKTCA B MHOXXKEeCTBe
KOMMMEKCHDIX YHMces.

Taxkmm o6pa30M, B MHOXXEeCTBE KOMIJIEKCHDIX 4YM1cen ypaBHeHMe

az2 +bz4+¢=0,a#0

BCerga paspeuwumMo 1M1 MmeeT ABa KOPHA.

Ecamu D = b%? — 4ac = 0, ypasHeHMe nmeeT aByKpaTHbIt KopeHb, D £ 0
ypaBHEeHMEe MMeeT ABa Pas/IM4YHbIX KOPHS .

Bo Bcex cnydaax Ana KOpHel KBagpaTHOro ypasHeHua cnpaseanmsa doopmyna

. —b++yb>*-4ac __ —b+/D
A ==x T

2a 2a

rae noa v/ I nogpasymesarTca BCe 3HAYSHMA KOPHS

\/Dz,/|D|-(cos%m+isin%m) ;, @ =-argl),; k—=0,1.



Mpumep 1. Pewnts ypasHerme 22 + 2+ 1 = 0.

Pewenue. Koadbduumento ypasHerms @ = 1,0 =1, ¢ = 1, toraa no dbopmyne
ONA KOPHEM KBaApaTHOro ypaBHEHNA MMEEM

C -l4yY1-411 -14/-3
&b — 5 = 5 '
Tak Kak v/—3 = v/3 -2 = +i - 1/3, 10
~1+iy/3 ~1-iy/3




+(5i — 1) 2+ (~10i — 23) = 0.

[lpumep 2. Pewntb ypaBHEHME —+ 4

Pewenue. Mo dopmyne Ans KOpHel KBaApaTHOro YpaBHEHMA (MpH

=1 b=5i—1, c=—10i — 23) umeem

2

1

. i +\/ (5i-1)" -4 +(~10i~23) _ —(5i-1)4y/ 2B 10i1410i+23 _ —Si+1+v1
— 1 _ 1 1 o
i 2 2

Torpa 2y = —t = (1-6i)-2=2-12,

. . 2
7= = (1-4i)-2=2-8i.

2




YpaBHeHMA BbiCWMX CcTeneHeM
PaHee paccmaTpmBasioCb pelleHMe ABYY/IEHHDbIX YPaBHEeHMI CTerneHm 72 , TO ecTb
ypaBHeHMIM BMaa 2’0 — a C nomoLulbio BTopor cbopmynibl Myaspa.
CnoxxHee obcToMT Aenlio B cyYae obuero anrebpamyecKkoro ypasHeHMa cTeneHMm

TL:

P,(z) = aoz™ +a1z" '+...4+an_ 12+ an = 0,(3)
rae ao, - - . p - 32a4aHHDIE KOMIMJIEKCHDIE 4YMCcia.

Onpepnenerue 1. Yucno zg HasbiBaeTca KopHem mMmHoroudneHa ), (2) vam

peweHmem ypasHeHumsa (3), ecam F,(zp) = O.
Mpu peweHmnn anrebpamyecKkmMx ypasHeHMI NosiesHa c/eaylouas Teopema.

Teopema (Besy) . OctaTtok oT aAeneHua mHorouneHa F,(2) na =z — zo paseH
P, (z0) , To ecTb paBeH SHa4YEeHMUIO 3TOro MHOroO4Y/IeHa Npu = — 2.

Taxkmm oBpasom,

Pnr(z) = Qn 1(2) - (2 — 20) + Pn(=20)

-

rae ocCcrTraTokx Pn(Z()), ec/i11 OH HEe paBeH HYJ/1io, AaB/19eTCcHd MHOIro4 sieHomMm, cTerneHbp

KOTOPOro MeHblUue cTeneHu genmTens = — 2.
B wacTHOCTH, ecam 2o KopeHb mHorouneHa P, (=2), to P, (=2) aenutca na =z — 2o
"

Pnh(z) = Q@n 1(2)(z — 20) |




Teopema (laycca). Kaxkgoe anrebpanyeckoe ypaBHEHNE UMEET B MHOXKECTBE
KOMMIEKCHBIX YMCEN MO KpalHeM Mepe 0AWH KOpPEHb.
Onupasacb Ha TeopeMy [aycca, MOXKHO AOKasaTb, 4TO

apz" +a12" .. a2+ an = ap(z— 21)™ - (2 — 2)™2... (2— z)™|,

rae 21, 22, ..., 2k - HEKOTOpbI€ pPas/IM4HbIE KOMMNJIEKCHbIE YMCaa, a
1, 3, ..., Q) - HATypPanbHble YUCNa, NpU4EM (X + Qia+. ..+ = M.
OTciloga cneayeT, 4TO YMCNA 21, 22, . . . y Zk M TONBKO OHU ABJIAIOTCA KOPHAMM

ypasHeHus (3). Mpu 3ToM roeBopaT, 4To 21, SBNSETCS KOPHEM KPaTHOCTM (X1, 29
- KOPHEM KpaTHOCTM (2 U T.A.

Teopema. Kamgoe anre6pa|4qecxoe YpaBHeHMWEe CTeneHU Tl MMeeT B MHOXKeCTBe
KOMMNNEKCHbIX YUCeN POBHO T KOpHeljl.

Teopema. Lenbie kopHu noboro anrebpanyeckoro ypasHEHMUS C Le/IbIMU
KoadppuuMeHTammn SBASIOTCA AeNMTeNsSMH CBOBoAHOro YneHa.



3 _ 62 — 9 Ha MHOMXMTENMN.

Mpumep 3. Pasnoxutb mHorounen P(z) = z
PeweHue. Paccmatpusas genmtenm csobogHoro yneHa —1, —3, —9,1, 3,9,
ybexaaemca B Tom, 4to Tonbko npu 2z = 3 P(3) =27 — 18 — 9 = 0, 10 ectp
z = 3 aBnaeTca KopHem MHorouneHa z° — 6z — 9. /lenm MHoro4YneH Ha

z— 3.

Takum obpasom, 2° — 62 — 9 = (2 — 3) - (22 + 32+ 3).
Haxoaum KOpHM KBaapaTHOro TpexyneHa, pewas ypasHerue 22 + 3z + 3 = 0.
D=0 —4ac=9-4-3-1=-3=(v/3-22)%, rorpa zy = —¥3,

_ —3+i-/3
R = —o -

Takmm o6pa30M, pasnoxeHne MHOro4ysieHa Ha MHOXKHUTE/IM MMeeT BMA:

o3 o G = — (z_g)(z_ %%)(z_ —3+2i.\/3).



Mpumep 4. Pewntb ypasHerue 2° — 422 — 42 — 5 = 0.

PeweHune. PaccmatpuBasa genutenu ceobogHoro yneHa: —1, —5H, 1, 5,
y6exaaemca B TOM, 4TO TONIbKO 2 — D ABNAETCA Le/ibiM KOPHEM YpaBHEeHMUA.

Aenvm nesyro YacTb ypaBHeHUSA Ha 2 — 5:
Takum obpasom, z° — 422 — 4z — 5= (z—5)(2%2 + z+ 1).

Pewas ksagpaTHoe ypaeHeHue 22 + z + 1 = 0, nonyyaem octanbHbie KOpHM.

D=0 —4dac=1—4=—-3=(V3-2), z = 223

nUTtak, 21 =5,22 :—-;- + - 7,23 - —



